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CAP4Youth – ΚΑΠ για Νέους Γεωργούς 

Ανανέωση των γενεών και βιώσιμη γεωργία στην Ελλάδα 

 

Κεντρικό μήνυμα 

Οι νέοι αγρότες του δείγματος της έρευνας δεν εμφανίζονται ως ενιαία κατηγορία: 
ένα σημαντικό μέρος τους έχει ήδη πολυετή εμπειρία και οικογενειακή συνέχεια, 
αλλά ταυτόχρονα αντιμετωπίζει εμπόδια κόστους, γραφειοκρατίας, πρόσβασης σε 
χρηματοδότηση και περιορισμένης λειτουργικότητας των εργαλείων πολιτικής. 

Η τελική ανάγνωση ενισχύεται από τρία πρόσθετα σημεία: το μικρό οικονομικό μέγεθος πολλών εκμεταλλεύσεων, τη 
διαφοροποιημένη πρόσβαση στη στήριξη της ΚΑΠ ανά εμπειρία/μέγεθος και τη χαμηλή αξιοποίηση συλλογικών 
σχημάτων. 
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1. Μεθοδολογικό πλαίσιο και ανάγνωση των αποτελεσμάτων 

Η έρευνα πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο του έργου CAP4Youth με εντολέα τη GAIA ΕΠΙΧΕΙΡΕΙΝ και διενεργήθηκε από την GPO 
σε δείγμα 262 αγροτών ηλικίας έως 45 ετών. Η συλλογή στοιχείων έγινε από 26 Φεβρουαρίου έως 6 Μαρτίου 2026, με συνδυασμό 
CATI στο 70% του δείγματος και CAWI στο 30%. 

Παράμετρος Περιγραφή 
Δείγμα 262 αγρότες έως 45 ετών 
Περίοδος συλλογής 26/02/2026 – 06/03/2026 
Μέθοδος CATI 70% και CAWI 30% 
Κάλυψη Πανελλαδική, με έμφαση σε ημιαστικές και αγροτικές περιοχές 
Χρήση στο panel Βάση τεκμηρίωσης για συζήτηση πολιτικής και εφαρμογής εργαλείων στήριξης 
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2. Ποιοι είναι οι συμμετέχοντες: ηλικία, εμπειρία και σχέση με 
την εκμετάλλευση 

 
 

Το δείγμα συγκεντρώνεται κυρίως στις ηλικίες 30–40 και 41–45 ετών, ενώ η ομάδα 17–29 ετών αποτελεί μικρότερο τμήμα. Το 
κρίσιμο εύρημα είναι ότι οι “νέοι αγρότες” της έρευνας δεν είναι κατ’ ανάγκη νεοεισερχόμενοι: το 63,8% δηλώνει εμπειρία άνω 
των 10 ετών, ενώ οι νεοεισερχόμενοι 0–2 ετών είναι μόλις 8,4%. 

Πρόσθετη ανάγνωση: παραγωγικό, εκπαιδευτικό και οικονομικό προφίλ 
Το παραγωγικό προφίλ του δείγματος συνδέεται κυρίως με τη φυτική παραγωγή, η οποία αφορά το 72,5% των 
συμμετεχόντων, ενώ 16,8% δηλώνει μικτή δραστηριότητα και 9,9% ζωική παραγωγή. Ως προς το  κύριο είδος 
παραγωγικής δραστηριότητας , κυριαρχούν οι δενδρώδεις καλλιέργειες με 38,9%, ακολουθούμενες από τις 
αροτραίες με 21,4% και τα οπωροκηπευτικά με 18,3%. Αυτό είναι σημαντικό, καθώς πολλά από τα εμπόδια και τις 
ανάγκες που καταγράφονται  - νερό, κόστος εισροών, τεχνική υποστήριξη, ψηφιακή παρακολούθηση - συνδέονται 
άμεσα με τις καθημερινές ανάγκες αυτών των παραγωγικών συστημάτων. 

Το οικονομικό μέγεθος των εκμεταλλεύσεων προσθέτει μία κρίσιμη διάσταση: 52,8% των φυτικών εκμεταλλεύσεων 
βρίσκεται κάτω από 50 στρέμματα και 76,4% κάτω από 100 στρέμματα. Παράλληλα, 60,0% των εκμεταλλεύσεων 
δηλώνει κύκλο εργασιών κάτω από 25.000 €, ενώ 34,0% βρίσκεται κάτω από 10.000 €. Συνεπώς, η συζήτηση για τους 
νέους αγρότες αφορά σε μεγάλο βαθμό μικρές και μεσαίες εκμεταλλεύσεις με περιορισμένη επενδυτική δυνατότητα. 

Τέλος, το εκπαιδευτικό υπόβαθρο δείχνει ότι η ανάγκη για κατάρτιση δεν πρέπει να διαβαστεί ως απλή έλλειψη 
βασικής εκπαίδευσης. Το 76,0% των συμμετεχόντων έχει τουλάχιστον δευτεροβάθμια εκπαίδευση, ενώ 27,9% έχει 
τριτοβάθμια. Το κενό αφορά κυρίως εφαρμοσμένη γνώση: επιχειρηματικό σχεδιασμό, αξιοποίηση 
χρηματοδοτικών εργαλείων, ψηφιακές δεξιότητες και συμβουλευτική προσαρμοσμένη στις ανάγκες της 
εκμετάλλευσης. 
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Δείκτης Εύρημα Σημασία για το panel 
Παραγωγικός τύπος 72,5% φυτική παραγωγή,  

16,8% μικτή, 9,9% ζωική 
Τα ευρήματα συνδέονται κυρίως με ανάγκες φυτικής 
παραγωγής και καθημερινής διαχείρισης. 

Κύριες καλλιέργειες 38,9% δενδρώδεις, 21,4% αροτραίες, 
18,3% οπωροκηπευτικά 

Ισχυρή σύνδεση με νερό, εισροές, φυτοπροστασία, τεχνική 
υποστήριξη και ψηφιακά εργαλεία. 

Μέγεθος φυτικών 
εκμεταλλεύσεων 

52,8% κάτω από 50 στρέμματα,  
76,4% κάτω από 100 στρέμματα 

Η γενεακή ανανέωση αφορά κυρίως μικρές/μεσαίες 
εκμεταλλεύσεις. 

Κύκλος εργασιών 60,0% κάτω από 25.000 €,  
34,0% κάτω από 10.000 € 

Περιορισμένη επενδυτική δυνατότητα και αυξημένη ανάγκη 
πρόσβασης σε κεφάλαιο. 

Εκπαίδευση 76,0% τουλάχιστον δευτεροβάθμια, 
27,9% τριτοβάθμια 

Ανάγκη για εφαρμοσμένη, πρακτική κατάρτιση και 
συμβουλευτική, όχι απλή γενική ενημέρωση. 
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3. Η οικογενειακή συνέχεια ως βασικό υπόστρωμα της γενεακής 
ανανέωσης 

 

 
Η πλειονότητα των συμμετεχόντων συνδέεται με οικογενειακή εκμετάλλευση (56,9%), ενώ 37,0% δηλώνει κύριος 
εκμετάλλευσης. Παράλληλα, η οικογενειακή παράδοση είναι με διαφορά το βασικό κίνητρο ενασχόλησης (55,3%). 

Το εύρημα δείχνει ότι η ανανέωση των γενεών στην ελληνική γεωργία εμφανίζεται περισσότερο ως διαδικασία συνέχειας και 
μετάβασης εντός υφιστάμενων οικογενειακών σχημάτων, παρά ως μαζική είσοδος νέων παραγωγών εκτός αγροτικού 
περιβάλλοντος. 
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4. Διαδοχή: υπάρχει πρόθεση συνέχειας, αλλά όχι χωρίς 
αβεβαιότητες 

 
Περισσότεροι από τους μισούς συμμετέχοντες (54,6%) δηλώνουν πρόθεση μεταβίβασης της εκμετάλλευσης στο μέλλον, ενώ 
80,4% όσων απάντησαν στη σχετική ερώτηση δηλώνει ότι υπάρχει διαθέσιμο πρόσωπο για τη συνέχιση της εκμετάλλευσης. Αυτό 
συνιστά θετικό εύρημα για τη διατήρηση παραγωγικής βάσης στις αγροτικές περιοχές. 

Ωστόσο, το 36,2% που δεν σκοπεύει να μεταβιβάσει και το 18,2% χωρίς διαθέσιμο πρόσωπο συνέχισης δείχνουν ότι η διαδοχή 
δεν είναι αυτονόητη. Η πρόθεση υπάρχει, αλλά χρειάζεται περιβάλλον που να καθιστά την εκμετάλλευση ελκυστική, βιώσιμη και 
διοικητικά διαχειρίσιμη. 
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5. Τα εμπόδια εισόδου και παραμονής: διοίκηση, κεφάλαιο, 
υποδομές 

 
Τα βασικά εμπόδια που αναφέρουν οι συμμετέχοντες είναι η γραφειοκρατία (48,1%) και η πρόσβαση σε κεφάλαιο/χρηματοδότηση 
(46,2%). Ακολουθούν η έλλειψη υποδομών (34,4%), η έλλειψη συμβουλευτικής (30,9%), η έλλειψη γνώσης/κατάρτισης (27,5%) 
και η πρόσβαση σε γη (26,0%). 
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6. Τι ζητούν για να μείνουν ή να μπουν στη γεωργία 

 
Οι συμμετέχοντες ιεραρχούν πρώτα τα οικονομικά κίνητρα/επιδοτήσεις (65,3%), αλλά αμέσως μετά αναδεικνύουν τη μείωση 
γραφειοκρατίας (41,2%), τις καλύτερες υποδομές στην ύπαιθρο (39,3%) και την πρόσβαση σε χρηματοδότηση (38,2%). Η τεχνική 
υποστήριξη/συμβουλευτική (35,5%) και η εκπαίδευση/κατάρτιση (27,9%) συμπληρώνουν την εικόνα. 

Το εύρημα υποδηλώνει ότι οι νέοι αγρότες δεν ζητούν μόνο μεγαλύτερα ποσά ενίσχυσης. Ζητούν ένα λειτουργικότερο 
οικοσύστημα: απλούστερη διοίκηση, καλύτερες υποδομές, καθοδήγηση και πραγματική πρόσβαση σε κεφάλαιο. 
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7. Προοπτική επαγγέλματος: μεταξύ σταθεροποίησης, 
επέκτασης και συρρίκνωσης 

 
Η μεγαλύτερη ομάδα των συμμετεχόντων δηλώνει ότι σκοπεύει να παραμείνει στο ίδιο επίπεδο δραστηριότητας (46,5%). Το 
27,9% βλέπει προοπτική επέκτασης, ενώ το 22,9% σκοπεύει να μειώσει τη δραστηριότητά του. Η εικόνα δεν είναι αμιγώς 
αρνητική, αλλά δείχνει περιορισμένη αναπτυξιακή ορμή. 

Η πρόθεση επέκτασης εμφανίζεται εντονότερη στους νεοεισερχόμενους και σε όσους έχουν 3–9 έτη εμπειρίας, ενώ στους 
συμμετέχοντες με εμπειρία άνω των 10 ετών ενισχύεται η παραμονή στο ίδιο επίπεδο και η πρόθεση μείωσης. Αυτό δημιουργεί 
διαφορετικές ανάγκες πολιτικής ανά στάδιο επαγγελματικής διαδρομής. Συγκεκριμένα: 

• Νεοεισερχόμενοι: ανάγκη για ενημέρωση, mentoring, πρόσβαση σε γη/κεφάλαιο. 
• Μεσαία εμπειρία: ανάγκη για επενδυτικά εργαλεία, συνεργασίες, τεχνολογική αναβάθμιση. 

Πολυετής εμπειρία: ανάγκη για απλούστευση, σταθερότητα, μείωση ρίσκου και υποστήριξη διαδοχής. 
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8. ΚΑΠ: γνώση και πρόσβαση στα εργαλεία στήριξης 

 

 
Η γνώση των χρηματοδοτικών εργαλείων της ΚΑΠ εμφανίζεται μέτρια προς περιορισμένη: “Πολύ” και “Αρκετά” 
συγκεντρώνουν 45,8%, ενώ “Λίγο” και “Καθόλου” 52,7%. Παράλληλα, 56,1% δηλώνει ότι έχει λάβει ενίσχυση/στήριξη από την 
ΚΑΠ, με σαφή διαφοροποίηση υπέρ της ηλικιακής ομάδας 41–45 ετών. 

Το εύρημα δείχνει απόσταση ανάμεσα στην ύπαρξη εργαλείων και την ουσιαστική κατανόηση/πρόσβαση σε αυτά. Ιδίως οι 
νεότεροι και οι λιγότερο έμπειροι παραγωγοί φαίνεται να χρειάζονται πιο απλή, έγκαιρη και πρακτική ενημέρωση. 

Πρόσθετη ανάγνωση: ποιοι τελικά φτάνουν ευκολότερα στη στήριξη; 
Ιδιαίτερη σημασία έχει η διαφοροποίηση της λήψης στήριξης ανά εμπειρία και μέγεθος εκμετάλλευσης. Μόνο 22,7% 
των νεοεισερχόμενων παραγωγών δηλώνει ότι έχει λάβει στήριξη, έναντι 66,5% μεταξύ όσων έχουν πάνω από 10 
χρόνια εμπειρίας. Αντίστοιχα, η λήψη στήριξης εμφανίζεται πολύ χαμηλότερη στις μικρές εκμεταλλεύσεις 0–19 
στρεμμάτων, όπου φτάνει το 25%, ενώ στις εκμεταλλεύσεις άνω των 300 στρεμμάτων φτάνει το 94,4%. 
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Διάσταση Εύρημα Πολιτική ανάγνωση 
Εμπειρία 22,7% των νεοεισερχόμενων λαμβάνει στήριξη 

έναντι 66,5% όσων έχουν πάνω από 10 χρόνια 
εμπειρίας 

Η πρόσβαση στη στήριξη φαίνεται ευκολότερη για 
πιο έμπειρους παραγωγούς. 

Μέγεθος 
εκμετάλλευσης 

25% στις εκμεταλλεύσεις 0–19 στρεμμάτων έναντι 
94,4% στις άνω των 300 στρεμμάτων 

Οι μικρότερες εκμεταλλεύσεις φαίνεται να έχουν 
χαμηλότερη πρόσβαση σε εργαλεία στήριξης. 

Συμπέρασμα Η ύπαρξη εργαλείων δεν αρκεί αν δεν διασφαλίζεται 
πρακτική πρόσβαση 

Απαιτούνται απλούστερες διαδικασίες, 
καθοδήγηση και προσαρμογή στα διαφορετικά 
μεγέθη και στάδια ανάπτυξης. 
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9. Πόσο ανταποκρίνονται τα εργαλεία της ΚΑΠ στις ανάγκες; 

 

 
Μόνο 32,8% αξιολογεί ότι τα εργαλεία της ΚΑΠ ανταποκρίνονται “Πολύ” ή “Αρκετά” στις πραγματικές ανάγκες, ενώ 53,8% απαντά 
“Λίγο” ή “Καθόλου”. Τα σημεία άμεσης βελτίωσης είναι πρωτίστως το ύψος ενίσχυσης (61,1%) και η γραφειοκρατία (36,6%), αλλά 
και οι προϋποθέσεις ένταξης, η πληροφόρηση και ο χρόνος αξιολόγησης/πληρωμής. 

Πρόσθετη ανάγνωση: ατομικά εργαλεία έναντι συλλογικών σχημάτων 
Σε επίπεδο αξιοποίησης προγραμμάτων, τα Σχέδια Βελτίωσης εμφανίζονται στην πρώτη θέση με 48,7%, ενώ το πρόγραμμα Νέων 
Γεωργών ακολουθεί με 38,8%. Αντίθετα, η Σύσταση Ομάδων Παραγωγών εμφανίζεται μόλις στο 5,0%. Αυτό δείχνει ότι η χρήση 
των εργαλείων του ΠΑΑ έχει κυρίως ατομικό επενδυτικό χαρακτήρα, ενώ τα συλλογικά σχήματα παραμένουν περιορισμένα. 

Ευρήματα για συζήτηση: 
Πρόγραμμα/εργαλείο ΠΑΑ Ποσοστό αξιοποίησης Ανάγνωση 
Σχέδια Βελτίωσης 48,7% Έμφαση σε ατομικές επενδύσεις και εκσυγχρονισμό της 

εκμετάλλευσης. 
Νέοι Γεωργοί 38,8% Σύνδεση με πρώτη εγκατάσταση και είσοδο/παραμονή στο 

επάγγελμα. 
Σύσταση Ομάδων 
Παραγωγών 

5,0% Περιορισμένη αξιοποίηση συλλογικών σχημάτων, παρά τη 
σημασία τους για κλίμακα, αγορά και διαπραγματευτική ισχύ. 
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10. Ψηφιακή μετάβαση: υπάρχει δυναμική αλλά όχι γενικευμένη 
υιοθέτηση 

 

 
Η χρήση ψηφιακών εργαλείων παραμένει περιορισμένη στο σύνολο του δείγματος: 34,7% δηλώνει χρήση, ενώ 63,0% όχι. Η 
ηλικιακή διαφοροποίηση είναι έντονη: οι 17–29 εμφανίζουν πολύ υψηλότερη χρήση (55,1%), ενώ στους 41–45 η μη χρήση φτάνει 
το 78,6%. 

Τα εργαλεία που χρησιμοποιούνται περισσότερο αφορούν πρακτικές ανάγκες της εκμετάλλευσης: συστήματα άρδευσης (35,1%), 
εφαρμογές καταγραφής παραγωγής/εργασιών (26,4%) και drones/αισθητήρες (13,2%).  

  



CAP4Youth | Briefing προς συμμετέχοντες panel 

Πηγή: GPO/GAIA Έρευνα CAP4Youth, Μάρτιος 2026 (Ν=262) 
 

 

11. Πράσινες πρακτικές: υψηλότερη υιοθέτηση από την 
ψηφιακή μετάβαση 

 

 
Σε αντίθεση με τα ψηφιακά εργαλεία, η εφαρμογή περιβαλλοντικών πρακτικών είναι πιο διαδεδομένη: 67,9% δηλώνει ότι 
εφαρμόζει πράσινες πρακτικές. Η συχνότερη πρακτική είναι η μείωση λιπασμάτων/φυτοφαρμάκων (65,2%), ακολουθούμενη 
από τη βιολογική γεωργία (34,3%) και τις αγρο-οικολογικές πρακτικές (24,2%). 

 


